

ROZŠIROVANIE KAPACÍT KOMUNITNEJ SOCIÁLNEJ STAROSTLIVOSTI

KOMPONENT 13 – DOSTUPNÁ A KVALITNÁ DLHODOBÁ SOCIÁLNO – ZDRAVOTNÁ
STAROSTLIVOSŤ

Usmernenie Vykonávateľa č. 2

k udeleniu výnimky z Príručky pre prijímateľa pre projekty z Plánu obnovy a odolnosti

Dátum účinnosti: 2.12.2024

Vydáva:

MPSVR SR ako Vykonávateľ časti komponentu 13 Plánu obnovy a odolnosti SR

Predkladá:

Viliam Michalovič, generálny riaditeľ sekcie riadenia programov EÚ

Podpis: v.r.

Tomáš Niňaj, generálny riaditeľ sekcie implementácie programov EÚ

Podpis: v.r.

Schvaľuje:

Peter Kostolný, generálny tajomník služobného úradu

Podpis: v.r.

Usmernenie k udeleniu výnimky z Príručky pre prijímateľa pre projekty z Plánu obnovy a odolnosti (ďalej len „usmernenie“) bolo vydané za účelom zabezpečenia plynulého čerpania prostriedkov mechanizmu v nadväznosti na „Usmernenie k realizácii rozpočtového procesu v závere roka 2024“ vydané Ministerstvom financií SR dňa 29.10.2024 v nadväznosti na novelu zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Toto usmernenie slúži projektovým manažérom vykonávateľa pri výkone finančnej kontroly v oblasti posudzovania žiadostí o zálohové platby predkladané prijímateľmi v zmysle zmluvy o poskytnutí prostriedkov mechanizmu a zároveň prijímateľom poskytuje bližšie informácie k podávaniu žiadostí o zálohové platby vykonávateľovi.

Usmernenie je záväzným dokumentom vykonávateľa v zmysle zmluvy o poskytnutí prostriedkov mechanizmu a predstavuje právny dokument, z ktorého pre prijímateľa vyplývajú alebo môžu vyplývať práva a povinnosti alebo ich zmena.

Národná rada Slovenskej republiky schválila 9. mája 2024 zákon č. 118/2024 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony (ďalej len „novela zákona č. 523/2004 Z. z.“). Predmetnou novelou zákona č. 523/2004 Z. z. sa s účinnosťou od 1. augusta 2024 zmenila lehota použitia prostriedkov štátneho rozpočtu rozpočtovaných formou bežných a kapitálových výdavkov, a to len do konca rozpočtového roka, na ktorý boli rozpočtované (úprava ustanovenia § 8 ods. 4 zákona č. 523/2004 Z. z.). Keďže bolo upravené a zjednotené časové použitie prostriedkov štátneho rozpočtu rozpočtovaných formou kapitálových a bežných výdavkov v pôsobnosti štátnych rozpočtových organizácií iba na aktuálny rozpočtový rok, zanikol dôvod na viazanie nepoužitých výdavkov štátneho rozpočtu v rozpočte príslušnej kapitoly.

V súvislosti so zmenou podmienok viazania nepoužitých výdavkov štátneho rozpočtu pre vykonávateľa a minimalizácie dopadov na štátny rozpočet v roku 2025, udeľuje MPSVR SR výnimku z postupov upravených v **Príručke pre prijímateľa, a to konkrétne v kapitole 5 Finančné riadenie projektu v časti „Systém zálohových platieb“ v rámci kalendárneho roku 2024** (ďalej len „výnimka“) **týkajúcich sa maximálnej výšky poskytnutej zálohovej platby.**

Výnimka sa uplatňuje pre všetkých prijímateľov, ktorí realizujú projekt na základe platnej a účinnej zmluvy o poskytnutí prostriedkov mechanizmu na podporu obnovy a odolnosti v rámci Komponentu 13 Investície 1 Plánu obnovy a odolnosti za účelom rozšírenia kapacít v zariadeniach komunitnej starostlivosti.

Pre uvedených prijímateľov sa rozširuje možnosť o **predloženie žiadostí o poskytnutie zálohových platieb na vykonávateľa, ktoré nie sú zúčtované alebo započítané, až do výšky 80% schválených prostriedkov** mechanizmu, ktoré predstavujú celkové oprávnené výdavky na realizáciu projektu a sú dohodnuté v článku 3.1 Zmluvy o poskytnutí prostriedkov mechanizmu.

Systémom zálohových platieb sa prostriedky mechanizmu poskytujú na oprávnené výdavky projektu alebo ich časť na základe „žiadosti o platbu – poskytnutie zálohovej platby“ predloženej prijímateľom vykonávateľovi prostredníctvom Ústredného portálu verejnej správy. Vykonávateľ takto doručené žiadosti schváli a vyplatí do 31.12.2024.

O poskytnutie zálohovej platby možno žiadať aj v prípade, že predošlá poskytnutá zálohová platba nie je zúčtovaná na 100%. Po poskytnutí zálohovej platby je prijímateľ povinný každú poskytnutú zálohovú platbu priebežne zúčtovať, pričom najneskôr do 12 mesiacov odo dňa pripísania platby na účte prijímateľa, je prijímateľ povinný zúčtovať 100 % sumy každej poskytnutej zálohovej platby. Prijímateľ zúčtuje zálohovú platbu vykonávateľovi predložením „žiadosti o platbu – zúčtovanie zálohovej platby“. Nezúčtované prostriedky poskytnuté v rámci všetkých zálohových platieb nemôžu byť vyššie ako 80% z celkových oprávnených výdavkov schválených na realizáciu projektu. Bližšie pravidlá pre zúčtovanie prostriedkov poskytnutých prostredníctvom zálohových platieb sú uvedené v článku 17b Systém zálohových platieb vo všeobecných zmluvných podmienkach - prílohe č. 1 k zmluve o poskytnutí prostriedkov mechanizmu na podporu obnovy a odolnosti.